

晚叔的幸福生活

申云贵

双清
SHUANGQING

◆樟树坳茶座

老鼠刺

林日新

校园里绿树成荫,多为桂树和香樟树。每天工作之余,我都会在树下散步,日子过得闲淡舒适。

一年立冬之后的一天,我从操场上经过,远远地看到一棵“桂花树”站在操场的东南角,葱绿的枝叶中隐约露出一些橙红色的“桂花”。走近一看,我感觉不对劲——那些橙红色的花不像桂花那般细碎,倒像公园中南天竹的籽;树叶不是长圆形的,比桂树叶要长、粗一些;树干也比桂花树要细。真是一棵神秘的树!

这棵树比较高,葱绿的叶子把整个树冠围成伞形。我站在树下,仔细观察那一束束橙红色的“花”——它们不是花,而是一些圆溜溜的籽粒。再仔细一看,这些籽粒像极了爷爷用来泡酒的老鼠刺的果实。

难道是棵老鼠刺?我马上否定了这个想法——老鼠刺是低矮的灌木,怎么会长得这般高大呢?我记得在故乡——那雪峰山腹地的青石湾里,田埂上是长了不少老鼠刺丛的。农人似乎特别恨它们,每年春耕时,都想把它们斩草除根。当然,根是除不了,因为它们扎得太密、太深了,往往会从高一米的田埂上钻到田里的深层土壤中去。若是真想斩草除根,那就会破坏田埂,得不偿失。

老鼠刺的叶片边上长着五根尖尖的刺,像鸭蹼一般。它们枝繁叶茂,郁郁葱葱,或成矮树林或成刺丛,令人望而生畏,令鸟兽退避三舍。因为它们个矮刺多,聪明的农人就在鱼塘、果园或屋场的四周栽种老鼠刺,形成刺墙,以防范野兽和小偷。

在青石湾,老鼠刺还有多个俗称:蛇不过、倒刨牛、母猪刺、鸟不宿、老鼠怕等。在我的印象中,很少见到老鼠刺结籽。只有十四岁那年,我与爷爷到雪峰山深处寻棍子柴,在一个当阳的山沟畔,偶遇了一棵粗大的老鼠刺。枝干扭扭曲曲像蛇身,枝上结了许多橙红色的果籽。爷爷让我把这些籽粒摘下来,说是难得的“酒药”,可以治风湿病。我小心翼翼地采摘,摘了半天仍然没摘完。这时,爷爷已砍好两担柴,说:

“够用了,可以浸一坛酒了。”他使用汗巾包好这些籽粒,塞进柴里,回家。

“老师,您在看什么?”学生问。我答道:“看树。”学生不解:“树有什么好看的?校园里的香樟树、桂树差不多都长一个样。”我说:“这棵树挺特殊,与香樟树、桂树不同。”学生的个子很高,我让他跳起来摘一些红果下来。学生跳了三下,终于摘下一束。我仔细一瞧:哦,还真是老鼠刺籽!

这个结果令我诧异不已:一棵小小的灌木竟能长得这么高!它要攒够多少天时、地利、人和,才能从山野中来到这所学校,立在这方沃土上?学生不解地听着,眼里充满疑惑。我从不同的角度拍了很多图片,然后选了几张发到“朋友圈”,并留言:“万能的亲友们,请猜猜这是什么树?”很快,下面出现了答复:香樟树、“救兵粮”、青冈树、五味子……我故作沉默。

许久,生物老师姜兄留言:“这是老鼠刺。”我立即回复:“对。”于是,我提出了自己的疑惑:在我的家乡,老鼠刺是灌木丛,矮矮的,哪会这么高大呢?

姜兄道:“老鼠刺本属于乔木,因为乡下的农人恨它们张牙舞爪,动辄刺人,又影响农作物生长,就想对它们除之而后快,所以它们长不高,让人错以为是灌木。”

我又问:“那老家山林中的老鼠刺为何也长不高呢?”

姜兄道:“老鼠刺喜欢当阳的地方,不宜在阴暗潮湿的地方生长。它们木质很实,生长得慢,长不赢其他乔木,往往被遮阳、抢肥,所以也难长高。校园里的这棵老鼠刺,长在合适的地方,有充足的阳光和营养,所以长得高大。后经过园艺师培植、修剪,方有这般俊美的外形,让人误以为它是桂花树……”

“这真是一棵幸运的树!”我喟然长叹。

姜兄道:“对,它是一棵幸运的树。不过,这幸运建立在幼苗时的努力扎根、吸收营养,长成鹤立鸡群的身材,才有可能被园林专家相中,并进行细致培植。”

我点头称是。(林日新,武冈市作协副主席)

◆湘西南诗会

桥头有一树木槿花

胡坤丹

天黑前
妥帖地收好自己
深夜就不会梦到秋天的尽头
这是一树木槿花爱自己的方式

桥头有一树木槿花
将自己平整打开
送给风、阳光和路人

许久没有一场大雨
河水死寂暗沉
幸好呵

低着头
匆匆经过桥头的人
没有尽到作为路人的本分
(胡坤丹,邵东市作协会员)

笑着说,以前队长说你是“百步大王”,你怎么敢去那么远的地方?他摸摸后脑壳,说:“院子里的人都出去了,我一个人在家不好耍。嘿嘿,在外面做事还是比在家里种田强,这十多年,我讨了老婆,买了电视机,买了摩托车,建了新房子。你看,我的新房子就在那。”我顺着他手指的方向一看,果然,山脚下矗立着一栋两层的红砖屋,外墙的白瓷砖在阳光下熠熠发光。真是人不出门身不贵啊!我在心里感叹。

那次一别,转眼就是二十多年。

前不久,我回老家建房子。母亲年纪大了,想让她住得舒服些。当然,也是提前规划自己养老的地方。因为想建房子,就特意留意起房子来。车子行驶在平整的水泥村道上,扑入眼帘的是清一色的“小别墅”,门前罗马柱,墙上绿膜玻璃窗,防火保温板……这些年农村人都变成了“土豪”,房子都建成了艺术品。

山脚下,一台挖机在拆房子。马路边停着一辆奥迪A6,一个人坐在车里玩手机。我想知道建房子的事,就走了过去。玩手机的人穿一身黑色西服,头发梳得一丝不苟,六十多岁的样子。我问,老人家,这房子是你的吗?他头也不抬,只腾出一只手挥了挥,意思是叫我别打扰。我仔细一看,这不是晚叔吗?我欣喜地大叫,晚叔,原来是你啊!晚叔终于抬起头,看了我

一眼,说,是云伢子啊,唔,房子是我的,拆了重新建。说完,低下头,继续玩手机。我又说,晚叔,你玩手机这么大的瘾啊!晚叔双手手指飞快地在手机屏幕上点了几下,然后把手机放在座位上,说,我不是玩手机,是在买东西。我疑惑地问,买东西?他得意地回答,是啊,我现在吃的用的都在网上买。啊!我吃惊地张大嘴巴。

晚叔瞟了我一眼,说,这有么子奇怪的,我儿子做电商,我还帮着他网上进货卖货呢。这几十年,变化太大了!就拿我来说,年轻时守着两间土砖屋,不饿肚子就满足了。改革开放后,开了窍,一门心思往外面跑,赚了钱,又是建房子,又是讨老婆,彩电摩托也都有了。现在呢?在网上满世界“游”,买了小车,买了房,还不满足,又到老家来拆旧建新,想城里乡下两头住。你看,这马路又宽又平,四通八达,一脚油门就从城里到乡下了,好方便。

晚叔的幸福模样,让我心里也甜滋滋的。从他这个曾经的“百步大王”身上,我看到了一幅波澜壮阔的画……

(申云贵,邵东市作协会员)

见证

纪念改革开放45周年

有奖征文

邵阳市医疗保障局协办



秋色

刘玉松 摄

◆旅人手记

人间仙境在崑山

刘人岛

据传,当年舜皇南巡时,路过一个似人间仙境的地方,不禁脱口而出:“山之良者也,崑山,崑山。”自此崑山名传天下。

崑山之美,是让世人惊叹不已的美:惊叹这里神秘又古老的丹霞地貌和数百亩原始森林,惊叹成片成片的竹林和上百种动植物,惊叹鬼夫江水碧带一样绕山而行,惊叹鬼斧神工般的巨型将军石,惊叹可称“世界第一巷”的“一线天”,惊叹高约二百米的辣椒峰,惊叹高耸入云的八角寨,惊叹充满神奇传说的金紫岭。崑山108平方公里的巨幅篇章,字里行间无不是山、是水、是林、是洞、是幽、是险、是谷、是巷、是泉。畅游崑山间,宛如画中游。

崑山风景区,奇峰挺拔,峡谷幽深,树竹苍翠,危崖突兀。这里气候宜人,有“五岭皆炎热,宜人独崑山”之称。崑山是湘西南边陲一颗璀璨的明珠。这里是国家风景名胜,国家地质公园。这里不仅是林的世界、花的海洋、动植物的博物馆,还是石的故乡、水的

摇篮。去了崑山,您会生出无尽灵感和一种物我两忘之感,可谓见林林滴翠、见山山朦胧、见水水妩媚、见花花落泪、见云云蹁跹、见洞洞怀幽、见桥桥生情。

身为新宁人,很感恩大自然的造化。新宁林海森森,碧铺翠盖,鸟语花香。在这里,有一片世界上最稀有的珍贵树林——天然银杉群落,共58株,最大一株高达20余米。还有粤松群落,万亩杜鹃花海等大面积原始次森林。还有一群“快乐的小天使”,猕猴、穿山甲、红腹角雉、白冠长尾雉、红腹锦鸡、飞鼠、娃娃鱼等60多种珍稀动物安居于此。

1994年,全国第三届丹霞地貌旅游开发学术研究会在新宁召开。70多位专家认为:崑山风景名胜区的自然景观在我国是第一流的,风景资源类型齐、品味高、个性强,具有很高观赏、文化和科学价值。

崑山景区的奇峰异石上,长满了奇草、奇花。石缝、石窝、石壁,无不是五彩斑斓、芳香四溢的天然艺术

杰作。崑山景区的竹林总面积达万余亩,有实心竹、水竹、苦竹、斑竹、紫竹、方竹等,形态各异,风情万种。

新宁人虽以崑山为傲,但并不将崑山当作自家的山。热情好客的新宁人,已向世界打开山门,愿将崑山的美丽与世界分享。

说到崑山,不得不提及她的所在地新宁。新宁位于湘西南边陲,县域自然风光旖旎,有崑笏朝天、放生晚眺、花渡春风、莲潭映月、帽山沾雨等“夫夷十二景”。县城位于县境中部偏东南,摩诃岭雄峙城北,夫夷江环抱县城。

新宁人才辈出,不但孕育了抗金英雄杨再兴,农民起义英雄雷再浩、李沅发等,特别到晚清时,新宁四品以上的官员、将军竟有二百余名,如江忠源、江忠义、刘长佑、刘坤一等。此外,还培育了中国近现代建筑大师刘敦楨、曾任国家高教部常务副部长的刘子载、曾任武汉大学代校长兼文学院院长刘永济等。

(刘人岛,中国传媒大学教授、博导)

◆古韵轩

重阳念母(外六首)

简方杰

重九菊花黄,登高望故乡。
红尘知坎坷,歧路起彷徨。
顾影一襟泪,迎风满面霜。
更怜慈母老,为我立斜阳。

乡村写意

退隐乡村后,来归野老家。
山前听鸟语,陌上事桑麻。
彩笔书新景,丝弦赋落霞。
闲时邀旧友,醉赏一庭花。

冬寒将至

萧索西风起,庭中起暮寒。
枝头花瑟瑟,墙外影姗姗。
冷雨庭前至,蛩声墙角残。
娘亲恒念我,来电问衣单。

过老村庄

徐步过村庄,遥看橘柚黄。
烟云浮远岭,燕影落双塘。
惬意风摇竹,多情菊送香。
从容山径里,拾景入诗囊。

孔雀湖泛舟

江浪载轻舟,舟摇水自流。
白烟笼寒草,红日照高楼。
野菊岸前老,芦花渚上秋。
西风何冽冽,吹絮过汀洲。

游金台山忘忧湖

独步出山西,悠悠过白堤。
鸣蝉争碧树,游鲤戏清溪。
岸草翻新绿,紫燕啄湿泥。
人间多少事,到此已忘机。

客居山村

昨夜潇潇雨,今朝些些凉。
隔窗听鸟语,过院品花香。
野草山前绿,鸣蝉柳底藏。
桃源随处见,何必问渔郎。

(简方杰,邵阳县人,湖南省诗词协会会员)